

男女性别比失衡的消息一出 “3000万光棍”传言再现江湖

我国出生人口性别比为118:100,南京近3年数据接近103~107正常值区间
专家:3000万光棍说法有些夸张;调查显示不少城市单身女多过单身男

近日,国家人口计生委一项关于男女性别比的统计数据,吸引了众多网友的关注。数据显示:我国出生人口性别比失衡,男女比为118:100,即每出生100个女孩,就会同时出生118个男孩。

随着最新数据的出炉,“预计到2020年,我国将会出现大约3000万光棍”的说法也重现江湖。“生了个儿子,你也许会很高兴,但20年之后,你或许会因为儿子找不到对象而头疼。”专家认为,“3000万光棍”的说法有点夸张,因为富裕地区并不承担性别比失调的后果,比如江苏男性可以去云贵川找老婆,但层层挤压带来的后果是:结婚压力给了最贫困的未婚男性。

□现代快报记者 项风华

南京近3年数据为107

数据源于国家人口计生委的最新统计,数据显示我国出生人口性别比失衡,男女比为118:100,即每出生100个女孩,就会同时出生118个男孩,而且这个比例还是经过治理已经下降的数字。

昨天,记者从南京市人口和计划生育委员会了解到,2011年度全市出生人口性别比(按公安口径)达108.81,2010、2009年度分别为108.95和102.75。总体来看,2009-2011年度南京出生人

口性别比为107.03,出生人口性别比正常。据悉,国际社会公认的性别比值是103到107之间。

“每出生100个女孩,就会同时出生103~107个男孩,男的出生比例还是比女的高呀,为什么这就是正常值?”有网友好奇。对此,南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙解释,根据规律看,男性在结婚前的死亡率比女性要高,因为男孩子比较调皮,更愿意冒险寻刺激,而女性更具安全意识。因此,男性出生比女性略高一点,等到婚配时,差不多是100:100了。

选择生男生女有便利

是什么原因导致我国的男孩出生比例要远远高于女孩呢?

南京师范大学社会发展学院教授、人口研究所所长黄润龙认为,首先是“重男轻女”的传统观念,过去传统的方法是多生直到有男孩为止,但是少生成为一种政策以后,人们就会千方百计地要个男孩。其次,现在预先知道胎儿的性别并不难,再加上人工引产不受限制,B超的费用和引产手术费用不过千元,因此非法地选择胎儿性别成为可能。

专家分析

“3000万光棍”说法有点夸张

一两年前,2020年我国会出现约3000万光棍的说法就见诸报端,如今随着出生人口性别比失衡的新闻传出,这个说法重现江湖。

黄润龙认为,“3000万光棍”的说法有些夸张,因为富裕地区并不承担性别比失调的后果,比如江苏男可以娶云贵川的女性,“我们前几年就做过一项调研,发现盐城等苏北地区的男性就娶了很多外地女性。”从这里可以看出,城市里面的男性开始到农村去寻找配偶,农村男青年又过剩,他又开始到山区找,山区的男青年再到更远的贫困山区找,最后结婚压力给了最贫困地区的未婚男性。

此外,男性可以选择比自己大一点的,也可以选择比自己小的,选择空间非常大,而女性的最佳婚

龄则很短暂。南京市民政局数据显示,一季度,南京有540名男性娶了比自己小10~14岁的女性为妻,有140名男性娶了比自己小15~19岁的女子,有55名男性娶了比自己小20~29岁的女子,还有4名男性娶了比自己小30岁以上的女性。

国内最大的婚恋网站“世纪佳缘”日前发起了一项关于《中国男女婚恋观》调查,在全国30多个重点城市调研中,近八成城市的单身女性多于单身男性。

报告显示,在对异性职业要求方面,男性比较宽容,近七成对异性从事职业不设限制;而女性则略显苛刻,过半女性对异性职业有明确要求,超75%的女性甚至表示可能会因对方职业而选择放弃爱情。

南京公共场所苍蝇数标准:配菜间一只不能有

根据规定,饭店后场等有蝇“房间”不超过1%,检查靠“肉眼扫描”

昨天是南京统一进行外环境灭蚊蝇药物“喷洒日”,20多支病媒生物防制专业队伍在三牌楼市民广场附近进行了消杀。对公共场所的蚊蝇数量,全国爱卫会其实早有规定,并有计算公式,重点单位有蝇房间不超过1%,其它单位不超过3%。平均每个有蝇房间内苍蝇不超过3只,加工、销售直接入口食品的场所,比如蛋糕房、配菜间不许有一只苍蝇。

□现代快报记者 赵丹丹

现场

南京6月1日投放 两万只“诱蝇笼”

昨天上午,20多支病媒生物防制专业队伍在三牌楼广场开展了蚊蝇灭杀活动。只见工作人员背着“新式武器”,操作后从内喷出雾状体,“这种叫做柴油喷雾器。”

工作人员还在广场附近的树上挂上绿色的诱蝇笼,南京爱卫办副调研员韩立虎介绍,诱蝇笼里放了苍蝇喜欢吃的诱饵,诱蝇笼底部设计了专门的“机关”,苍蝇只能进、不能出,最终饿死在诱蝇笼中。他表示,每个诱蝇笼价格在10块钱左右,可以常年使用,而且无毒、无害、卫生。根据蚊蝇的习性,4月到9月,诱蝇笼会放在朝阴的一面,过了9月份,诱蝇笼一般放在朝阳的地方。他表示,6月1日为全市诱蝇笼统一投放日,到时将有两万只诱蝇笼集中投放到道路两侧、垃圾收集点、居民生活区和广场公园等场所。



追问

苍蝇数标准,国家有一个计算公式

最近数苍蝇风波层出不穷,北京市市政市容委发布《北京市主要行业公厕管理服务工作标准》,其中一项是公厕苍蝇不得超过两只。快报记者问了南京城管部门,南京公厕苍蝇数也是禁超3只。据了解,公共场所苍蝇数还有国家标准的计算公式。

重点单位 有蝇房间不超1%

据悉,南京是参照全国爱卫会1997年下发的《灭鼠、蚊、蝇、蟑螂标准》来的。灭蝇标准,一般以15平方米为一间计算,重点单位(比如食品加工车间,餐饮饭店后场)有蝇房间不超过1%,也就意味着100个房间里只许有1间有苍蝇。其它单位(办公场所、单位、校园),不超过3%。此外,平均每个有蝇房间内苍蝇不超过3只。

记者照此标准计算了下,意味着重点单位的面积要达到1500平方米,这么算来可以有一间面积的蝇房有苍蝇,不超过3只。一般的

单位,达到1500平方米,可以有3间面积的蝇房,苍蝇数不超过9只。

此外,加工、销售直接入口食品的场所,比如蛋糕房、配菜间不许有一只苍蝇。另外蝇类孳生地得到有效治理,幼虫和蛹的检出率不超过3%。

蚊子也有标准,居民住宅、单位内外环境各种存水容器和积水中,蚊幼及蛹的阳性(检出)率不超过3%。用500ml收集勺采集城区内大中型水体中的蚊幼或蛹阳性(检出)率不超过3%,阳性勺内幼虫或蛹的平均数不超过5只。特殊场所白天人诱蚊30分钟,平均每人诱获成蚊数不超过1只。

一眼扫过看到就算 检查者坦言不精确

那么南京对于公共场所苍蝇如何进行检查呢?市爱卫办相关人员表示,南京是参照国标来的,他们在检查时,一般场所以5只苍蝇为参照标准。定期抽查时,工作人员到单位或饭店后,一般600—

700平方米的检查范围,苍蝇数在5只左右,比较符合国标,比它大一倍面积,苍蝇数就在10只左右。如果比600平方米更小的面积,如果还有5只苍蝇,显然是严重超标了。

爱卫办考评的总体分数是100分,其中除四害占70分,老鼠考评占了20分,蟑螂占了20分,苍蝇占了20分,蚊子较少,占10分,如果根据国标,如果计算出超标就要扣分。蛋糕房、配菜间这些地方是不许有一只苍蝇。

他表示,工作人员抽查时一眼看过去以视线范围内的来计算,没看到的不算。这样会不会没有参照性?相关人员坦言,确实不是很精确,但苍蝇数只是考评的一小部分,在实际考评时他们也会灵活机动,一家单位或饭店卫生环境好不好,根据各方面考评其实是可以看出来的。

最多罚过800元

相关人员介绍,南京爱卫办每个月会派专人对全市13个区县

的公共场所,比如饭店、蛋糕房等进行抽查,检查的内容包括有无老鼠、蟑螂、苍蝇、蚊子。发现不符合国标考核要求的,要求在7个工作日之内整改到位,如果仍不达标,按照《南京市爱国卫生管理条例》可进行处罚。

比如单位、个体经营者和居民按要求采取综合预防控制措施,使病媒生物的密度控制在国家规定的标准之内。违反此规定的单位和个体经营者,可处以300元以上3000以下的罚款。

禁止销售、使用不符合产品安全卫生质量标准的和国家禁止使用的卫生杀虫药剂和器械。违反可处以五百元以上二万元以下的罚款,对主管人员和直接责任人员可以给予行政处分。

那么南京是否有处罚的先例,相关人员称,主要是以劝导教育为主,一般要求整改后,商家和单位都能纠正问题。但对于屡教不改的商家和单位,爱卫办也处罚过一些,但毕竟是少数,最高也就罚过800元。